Katowice 4.X11.1997 IX Wojewodzki Konkurs

-MLODY CHEMIK”
etap |

1.Wigzanie jonowe powstaje wtedy , gdy atomy :
a) roznig sie nieznacznie elektroujemnoscia , c) majq takg samg elektroujemnos¢ ,
b) rdznig sie znacznie elektroujemnoscia , d) majg rézne momenty dipolowe .
2.W zwigzkach : CrS , KCrOz , NasCrO4 , Cr(OH)sz , K2Cr207 chrom ma warto$ciowos¢ :
a) 00V, VI c) I,V VI i,
b) I, IV, VI, VI, VI, o) I V1 1 |
3.Perhydrol to :
a) woda utleniona o stezeniu 3% , c) zwigzek organiczny ,
b) woda destylowana, d) woda utleniona o stezeniu 30 % .
4.Jaki kolor ma dym wydobywajacy sie z nie zabezpieczonych filtrem kominéw zaktadéw azotowych :
a) szary, b) Zoty, c) niebieski, d) brazowy .
5.Kt6ry zapis ilustrujacy sktad procentowy powietrza (w % objetosciowych) jest najbardziej prawidtowy :
a) 29.61% O2,58.32% N2, 2.50% Ar, c) 20.95% Oz, 78.09% N2, 0.93% Ar,
b) 21.45% Oz, 75.09% N2, 3.00% Ar, d) 19.13% O, 79.80% N2, 0.20% Ar .
6.Piryt to zwigzek :
a) magnezu z siarkq , c) siarki z fosforem ,
b) magnezu z zelazem , d) zelaza z siarkq .
7.Kt6ry z wymienionych gazow jest gazem szlachetnym :
a) tlen, b) krypton, c) azot, d) wodor.

8.UtdZ podane jony ( 24Cr3* , s3l-, 30Zn?* | o6Fe3+ , 26Fe2+ ) zgodnie ze wzrastajacq liczbg zawartych w
nich elektrondw :

a) 24Cr3 | oFe2+ | 30Zn2+ | 53l o6Fe3+ C) sal, 302N+, o6Fe3+ | psFe2t | 54Crd+

b) 26Fed*, 24Cré* | 30Zn2+ | s6Fe2+ | 53l d) 24Cr3*, osFed* | osFe? | 50Zn+ | 53l

9.Z catkowitej dysocjacji 12 czasteczek siarczanu (V1) cyny (V) otrzymamy :

a) 12 Sn* 24 SOs?%, c) 12 Sn%+i24 SO42,

b) 12 Sn2+i12 SO42, d) 24 Sn*i12 SOs?.

10.Jod w stanie statym ma postac :

a) jasnozéttego pytu , c) bezbarwnych, dtugich igietek ,

b) fioletowo-czarnych krysztatow , d) jod nie wystepuje w stanie statym.

11.Wystepujacy w zotadku cztowieka kwas to :

a) HxCOs, b) HaSOs, c) HsPOs, d) HCI.

12.Ester 0 zapachu gruszek-octan propylu ma wzor :

a) CHsCOOCsH7, b) HCOOCHs, c) CsH;COOCHz, d) CoHsCOCH;3

13.W ilu czasteczkach gliceryny znajduje sie tyle atomdw wodoru , ile ich jest w 3 czasteczkach
propanu :

a) wi, b) w2, c) w3, d w4.

14.Weglowodor o wzorze CHs(CHz)sCHs w warunkach normalnych jest :

a) gazem, c) ciatem statym ,

b) cieczg , d) ciektym krysztatem .

15.Wskaz fatszywe zdanie dotyczace siarki :

a) jest substancjg dobrze rozpuszczalng w wodzie ,

b) ma kilka odmian ( wérdd nich np. S rombowa , S plastyczna ),
c) jest ciatem statym o barwie zéttej

d) wchodzi w sktad wielu zwigzkdw organicznych .

16.Nazwa ,nukleony” okresla sie :

a) protony i elektrony wystepujace w atomach ,

b) sktadniki jadra atomowego ,

c) wszystkie czastki elementarne ,

d) atomy pierwiastkow o identycznej konfiguracii elektronowe;.



17.0dparowano 259 wody z 5%-owego roztworu. Jakie bedzie stezenie tego roztworu po zakoriczeniu
procesu ?
a) 2.56%, b) 4.96%, c) 6.67%, d) 8.32%.
18.W dwdch naczyniach znajdujg sie roztwory wodne tej samej substancji. W pierwszym naczyniu
rozpuszczono 2 g substancji w 12 g wody. Drugie naczynie zawiera 5 g 5%-owego roztworu. Jakie
bedzie stezenie procentowe roztworu powstatego w wyniku zmieszania zawartosci obydwu naczyn ?
a) 10%, b) 12%, c) 14%, d 16%.
19.Stezenie nasyconego roztworu wodorotlenku w danej temperaturze wynosi 20%.Rozpuszczalnosé
tego wodorotlenku wynosi :
a) 15g/100g H:0, b) 25g/100g H20 , ¢) 35g/100g H:0, d) 45¢/100g H20
20.1le graméw bromku sodu znajduje sie w 0.2 dm? 0.1-molowego roztworu ?
(masy atomowe : Na-23 u, Br—80 u)
a) 2.06¢, b) 20.60¢, c) 3.66¢, d 0.02¢.



